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Allgemeine Uhrmacher-Zeitung.

No. 1.

mit den beigegebenen rothen Leitungsschniiren die Zimmer-
gchildechen No. 1 und B, 8 und 5, 6 und 10, dann werden die
Glocken in diesen vier Zimmern gugleich um 5 Ulr 30 Minuten
ertiinen.

Auf diese Art lassen sich eine beliehige Anzahl Zimmer auch
fiir andere Zeiten mit einander verbinden.

Bei Bignalen, die jeden Tag zur selben Zeit gegeben werden
sollen, bedarf ez nur einer einmaligen Einstellung.

Die Kontaktklammern, welche nicht gebraucht werden, ziehe
man 2o weit zurlick, dass der Zeiger die Federchen nicht beriihrt.
Beim Gebranch schiebe man die Klammern alsdann vollstindig
auf den Rahmen und verbinde dieselben mit den entsprechenden
Stunden und Zimmerschildehen wie vorbeachrieben.

Wenn das Klingeln von #zu langer Dauer sein sollte, so kann
ez dadurch kiirzer gestellt werden, dass man die Klammer eimn
klein wenig zuriickzieht, so dass der Zeiger:die Federn nicht
so lange berilrt.

Mit dem Endstift der links von der Uhr herabhiingenden
Leitungsschnur kann man jederzeit die Glocke eines jeden mit
der Uhr in Verbindung stehenden Raumes von Hand in Thitigkeit
gatzen. somit den in den betreffenden R#umen sich aofhaltenden
Personen ein Feichen geben, indem man miv dem Btift nuor das
enteprechende Zimmerschildchen zu berfihren hat.

Wenn die Zeiger der Uhr anf 12 Uhr stehen und die Feder
eines Mittelstiickes unter den Zeigern sich befindet, so zeigt die
Uhr 12 Ubr Mittags, woraus sich die dbrigen Stunden von selbst er-

geben, Wiirde die Feder des Mittelstiickes dagegen unten stehen,
g0 wiire es 12 Uhr Nachtz, Die Stundenschildchen gehen von

rechts nach links und sind bezeichnet von Nachts 1 Uhr bis
Mittags 12 Uhr mit ,Vormittag®, von Mittags 1 Uhr his Nachts
12 Uhr mit  Nachmittag®.

Die Leitungsdrihte der mit der Thr zu verbindenden
Lokalititen sind der Reihe nach in die oben auf dem Gehiuse
der TThr befindlichen Elemmaehranben einsuschranben.

Die linksseitige Klemmschranhe dient zar Aufnabme des
Batteriedrahtes.

Die Uhr geht acht Tage.

Uménderung einer Schliisseluhr in eine
Kronenuhr ( Remontoir).

{Zugleich als Antwort aof Frage 105, gestellt von 2014, Meissen.)
Von R, Knispel, Berlin

Vorliegende kleine Abhandlung soll dazu dienen, auf diesem
Wege allen Collegen die heste, theoretisch richtigste Umiinderung
piner Schliisselubr in eine solche mit Biigelaufzug klarzulegen.

In zugehdriger Zeichnung veranschanlicht:

Fig. 1. FEine Schliisseluhr ohne Sekunde.

Fig. 2. FEine Schlfisseluhr mit Sekunde.

Fig. 3. Die untere Ansicht von Fig. 2.

Wie allen Collegen bekannt sein wird, izt bei jeder gut
construirten Kronenuhr das Federhaus so eingehingt, dass der
Aunfrngwinkel 350 —68° umspannt. Dieser sogen. Aufzugwinkel
wird erhalten dorch Gehfioseknopf, Minutentrieb und Federhaus,
wie anch ans der Zeichnung ersichtlich ist. Der Einfachheit
wegen schicke ich die Beschreibung einer Schliisselohr ohne
Sekunde voraus.

Nachdem man den Federhauskloben und den Minutenradkloben
entfernt hat, passe man das Werk so in das Gehinse, dazs das
Foderhans, daz Minutentrieh und der Gehfuseknopf (Pendant)
sinen Winkel von 35° einschliessen. Ferner richte man sich eine
Messingplatte, nach Art einer der bekannten Platinen in Kronen-
nhren, zu. Es ist also ans dem vollen Stiick Mezamg einge ent-

{Obere Ansichl.)

sprechende Ausdrehung fiir das Federhans und eine solehe fiir das
dipges

]jliu].ij-l_'nr:ui herzuatellen. Nachdem

rezchehen ist, holire

man die Licher zur Aufnnhme der Schraoben. Hierbei achte man
mitglichst darauf, die alten Gewinde in der Grundplatte zu ver-
wenden, wie aus der Zeichnung ersichtlich ist. Nachdem das
Federhaus und das Minutenrad emgehfingt sind, ordne man das
Anfzugrad (Sperrrad) an. Hier ist non der Construction jeder
cinzelnen TThr Rechnung #zu tragen, jedoch wird e: dem erfahrenen
Collegen nicht schwer fallen zu entscheiden, ob eine Ansdrebung
filr dasselbe unbedingt nothwendig ist. Vorliegende Construction,
die praktisch ausgefilhrt wurde, machte eine solche Ausdrehung
gur Nothwendigkeit., dn das Gehiiuse der Uhr sehr flach war.
Tha= t'-f.]wrri':n.d erhielt einen Durchmesger von 13,2 mm, die Zahn-
zahl war 56, Diese giinstigste Yahnzahl worde gefunden nach
der Formel:
SR e

Z.

Nachdem nun auch der Sperrkegel und die Sperrfeder ange-
ordnet sind, geht man #zu dem eigentlichen Aufzug fiber. Hierbei
ist zunfichst zu erwiihnen, dass der Gehfinseknopf entfernt und
gegen  einen solchen, wie er an Remontoirnhren fiblich, ersetzt
werden musd, [Diesp ganze Anordnnng ist ans der Efit‘lmullg zur
(Geniige ersichtlich, und gebe ich in Folge dessen nur ganz kurz
das- Wesentlichste nachstehend an.

Das Schaltrad & hat einen Durchmesser von 50 mm. Beine
Zahnzahl ist 20. Das zweite Rad b hat einen Durchmesser von
6.1 mm und 26 Zihne. Das nfichste Rad ¢ hat einen Durchmesser
von 7.1 mm und 20 Zilne. Hierbei ist zm bemerken, dass die
Schranbe des Rades b aoch der Bewegungsmitielpunkt des Klobens
g izt, wo hingegen die Schranbe des Rades ¢ die Begrenzung flir
die Bewegung dieses Klobens herstellt.  Dieselbe wird durch
eine Ansdrehung im Kloben erzielt. Das kleine Rad d hat einen
Durchmesser von 44 mm und 18 Zihne;, diezes Had ist an dem
heweglichen Kloben befestigt. Jetzt ist nur noch die Usbersetzung
fiir die Zeigerstellung  anzuordnen.  Auch die Zeigerstellung
erfolgt von aussen.

Zundichat ist ein kleiner Kloben ¥ nach Figur 1 hérzurichten.
Unter diesem Klohen werden die beiden Rider, Durchmesser fiir
beide 4.4 mm, Fabinzakl fr beide 18, so ml;'_fE*IH“l'lnEt-. dass sie mil
dem grossen Bade, welchez auf der Minutemwelle anfgepasst ist,
in stetem Eingrift stehen, Dieses grosse Bad hat emnen Durch-
messer von 7.8 mm und seine Fahngzahl ist 33,

Bemerken miehte ich noch, dass simmitliche angegebenen
Durchmesser nur die dusseren sind, jedoch ist der wirksame
leicht durch Berechnung zo linden.

g izt eine Ausdrebung in der Platine fiir die Zifferblattachranbe
und den Zifterblnttfuss.
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Fig. 2 stellt eine Umdindernng einer Schlfiszeluhr mit Sekunde
dar und Fig. 8 ist die untere Ansicht. .

Hier schliesst der Aufzngwinkel einen Winkel von 68" ein.
Da nur in diesem Fulle ein wirklich sanfter Aufzng erzielt werden
konnte., musste der Zwischenradkloben entfernt und ein freiss
Trieh fir den Sekundenzeiger eingesetzt werden. Da auch diese
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